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[image: image20.wmf]CI.11 : Systèmes logiques (traitement combinatoire et séquentiel) et numériques 
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 TP de découverte.
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 Application - mise en œuvre de savoirs/savoir-faire.
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 Recherche et validation de solutions.
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 Evaluation.

	

	THEMATIQUES
I9: Les systèmes logiques séquentiels : le GRAFCET


 COMPETENCES ATTENDUES
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Enoncer, analyser et caractériser les E/S dans une chaîne d’information.
	§A
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Analyser et interpréter le GRAFCET en décrivant les situations atteintes en cours d’évolution.
	§B, §C
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Générer le programme et tester le fonctionnement en regard d’un cahier des charges.
	§B


 PROBLEMATIQUE
Assurer les différents modes de fonctionnement du NEREIDICC avec une structure à GRAFCET coordonnés pour répondre à un cahier des charges. 
CONDITIONS DE DEROULEMENT DE L’ACTIVITE
	Phases de travail
	Objectif
	Activité

	A) Mise en situation
	Identifier le comportement attendu dans les différents modes de fonctionnement.

	« Conduire » la maquette virtuelle du NEREIDICC dans ses différents modes de fonctionnement.

Exploiter un schéma fonctionnel.

	B) Etude de la problématique
	Etablir les GRAFCET des tâches « Mise PO dans l’état initial », « Arrêt dans l’état initial », « Marche de vérification dans le désordre » et « Production normale ». Coordonner l’ensemble.
	Etablir des GRAFCET de tâche et simuler le fonctionnement du système sous IRIS 2D.

	C) Synthèse
	Modifier la commande de l’installation pour qu’elle réponde à un nouveau cahier des charges.
	Etablir le GRAFCET d’une tâche, modifier un GRAFCET de coordination.




RESSOURCES DOCUMENTAIRES, LOGICIELS ET MATERIELS : Dossier technique du système
Environnement informatique de communication. (Ordinateur et atelier logiciel AUTOMGEN + IRIS 2D).  Répertoire NEREIDICC3
A) Mise en situation (( 20mn)
[image: image23.emf] 

 


En production normale, le système doit maintenir (réguler) une pression et une réserve d’eau suffisantes dans un réservoir (la cuve).
Le schéma fonctionnel de l’annexe 1 du dossier ressource permet d’effectuer la conduite du NEREIDICC. A chaque mode de fonctionnement (chaque rectangle) correspond un GRAFCET dit « de tâche ». Un GRAFCET de coordination assure le passage d’un mode de fonctionnement à un autre. 
[image: image24.wmf]Dans ce qui suit, vous allez utiliser ce schéma fonctionnel pour « conduire » la maquette virtuelle du NEREIDICC dans ses différents modes de fonctionnement.
A1) Conduite du système et identification des différents modes de

    fonctionnement


A partir du répertoire des TP sur le serveur <voir prof>, copiez le sous-répertoire NEREIDICC3 sur le bureau de votre PC. Lancer le fichier NEREIDICC3_COR_E.agn. Ce fichier illustre le comportement du système que vous aurez à décrire dans ce TP. Dans un premier temps, vous allez conduire le système dans ses différents modes de fonctionnement en vous servant du schéma fonctionnel de l’annexe 1 du dossier ressource.

Après la compilation du projet avec [image: image8.png]


 le NEREIDICC se place dans le mode A6 <Mise PO dans l’état initial>
[image: image9.png]



A11) Identification du mode A6 <Mise PO dans l’état initial>
Avant de produire de l’eau sous pression, il est nécessaire de placer le système « en référence ». Pour cela, vous devez remplir la cuve jusqu’au niveau « Ref » en utilisant la pompe P1 puis augmenter la pression dans la cuve jusqu’à 2,5 bars en ouvrant la vanne d’air.
Q1)Complétez le tableau des capteurs et des actionneurs du DR1.
Remarque : La liste des capteurs et des actionneurs est dans le folio symboles.
Placez le système dans le mode A1 <Arrêt dans l’état initial>
[image: image10.png]



A12) Identification du mode A1 <Arrêt dans l’état initial>
Q2)Que fait le système dans ce mode de fonctionnement ? Répondez sur le DR1.
Placez le système dans le mode <Marche de vérification dans le désordre>
[image: image11.png]



A13) Identification du mode F4 <Marche de vérification dans le désordre>

Dans ce mode, l’opérateur peut tester ses actionneurs. Manipulez P1, P2 et Ev-Air pour voir le résultat obtenu.
Placez le système dans le mode F1 <Production normale>

[image: image12.png]Auto - Régulation





A14) Identification du mode F1 <Production normale>

Ouvrez la vanne de distribution (20%). Observez le comportent des pompes.
Q3) Décrivez le comportement du système sur le DR1.
Ouvrez la vanne de distribution (80%). Observez le comportent des pompes.
Q4) Décrivez le comportement du système sur le DR1.


( Pour faire contrôler vos réponses avant de poursuivre
B) Etude de la problématique (( 1h10mn)
Vous allez maintenant établir les GRAFCET des taches A6, A1, F4 et F1 puis vous synchroniserez ces GRAFCET avec le GRAFCET de coordination.
B1) Elaboration du GRAFCET de la tâche A6 <Mise PO dans l’état initial>
Q5) A partir des observations du fonctionnement de cette tâche et du relevé des capteurs et des actionneurs, complétez le grafcet de la tâche A6 <Mise PO dans l’état initial> sur le DR2.
Fermez le fichier NEREIDICC3_COR_E.agn et lancez le fichier NEREIDICC3.agn. Complétez le folio A6. Compilez le projet avec [image: image13.png]


 et testez votre solution. 

B2) Elaboration du GRAFCET de la tâche A1 <Arrêt dans l’état initial>

Le signal de commande du voyant « Vpn » est donné ci-contre.

Q6) Complétez le grafcet de la tâche A1 <Arrêt dans l’état initial> sur le DR2.
Remarque : Le voyant Vpn doit clignoter tant que X1 est actif.

Rappel : une temporisation s’écrit  ti/Xy/<temps>. Avec i : numéro de la temporisation, y : bit de l’étape déclenchant la temporisation. 

Chaque temporisation doit être unique ( i différent. Prendre i(10.
Exemple : t10/X10/100ms pour réaliser une temporisation de 100.10-3s lancée par l’étape 10.
Complétez le folio A1. Compilez le projet avec [image: image14.png]


 et testez votre solution. 
B3) Elaboration du GRAFCET de la tâche F4 <Marche de vérification dans le désordre>
Dans ce mode de fonctionnement, l’opérateur doit pouvoir tester les actionneurs du système.
Q7) Complétez le grafcet de la tâche F4 <Marche de vérification dans le désordre> sur le DR2.

Remarque : Placez la variable auto dans le GRAFCET de la tâche.
Complétez le folio F4. Compilez le projet avec [image: image15.png]


 et testez votre solution. 
B4) Elaboration du GRAFCET de la tâche F1 <Production normal>
B41) PARTIE 1 : Permutation des pompes
Comme vous avez pu le constater lors de l’identification, le programme active une pompe chaque fois que la pression est inférieure à 2,3bars. Vous avez également remarqué que d’une activation à l’autre, les pompes étaient permutées ! Le GRAFCET de F1 ci-dessous correspond au mode de fonctionnement décrit par les cycles d’hystérésis suivants :

[image: image16.emf]F1<Productionnormale>
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Ce GRAFCET ne gère pas la permutation des pompes.
Pour permuter les pompes, on peut utiliser un BOOLEEN (un bit utilisateur dans AUTOMGEN). Si on note ce BOOLEEN u104, il suffit d’affecter un zéro logique « 0 » à u104 lorsqu’on active P1 et d’affecter un « 1 » à u104 lorsqu’on active P2. D’une affectation à l’autre u104 garde la mémoire de la dernière pompe activée. 

Comment savoir quelle pompe a été activé ? Tout simplement en testant u104 avant de déclencher l’une ou l’autre pompe !

Maintenant que vous avez la méthode, il vous reste à savoir comment utiliser un bit utilisateur dans AUTOMGEN. Ceci est expliqué dans l’encadré ci-dessous.

Pour faire passer u104 à « 1 », il suffit d’écrire u104:=1 dans une boîte d’action associée à une étape.
Pour faire passer u104 à « 0 », il suffit d’écrire u104:=0 dans une boîte d’action associée à une étape.

Pour tester si (u104 = 0), il suffit de placer /u104 dans une transition.

Pour tester si (u104 = 1), il suffit de placer u104 dans une transition.

Q8) En utilisant un bit utilisateur u104, modifiez le grafcet de F1 de la page précédente sur le DR2 pour que les pompes soient permutées. 
Complétez le folio F1. Compilez le projet avec [image: image17.png]


 et testez votre solution. 
B42) PARTIE 2 : Comptage du nombre de permutation


L’afficheur LCD ci-contre donne le nombre de permutations à partir de la mise en service du système. 

Cet afficheur est alimenté par une variable de type compteur.

Qu’est-ce qu’un compteur ?





Analyse du Grafcet de la tâche « Poste d’assemblage ».

Une opération et un test sur le compteur C1 sont réalisés dans le grafcet du « Poste assemblage ».

Q9) En utilisant un compteur C1, modifiez le grafcet de F1 sur le DR2 pour que l’afficheur donne le nombre de permutation. C1 est automatiquement mis à zéro au lancement du programme.
Complétez le folio F1. Compilez le projet avec [image: image18.png]


 et testez votre solution. 
( Pour faire vérifier l’ensemble de votre fonctionnement.

B5) Elaboration du GRAFCET de coordination
Pour que l’ensemble fonctionne, chaque GRAFCET de tâche doit être synchronisé avec le GRAFCET de coordination. 
Q10) Complétez le GRAFCET de coordination sur le DR2.

C) Synthèse (( 10mn)
C1) Modification de la commande de l’installation

On souhaite remplacer la tâche A6 permettant la mise en référence manuelle du système par une tâche assurant la mise en référence automatique. Cette nouvelle tâche doit être intercalée entre A1 et F1. Elle est notée F2 <Marche de préparation>. 
Le remplissage doit se faire automatiquement. Les deux pompes seront mises en œuvre jusqu’à ce que la pression atteigne 1 bar puis une seule pompe doit être utilisée jusqu’au niveau de référence.
Les tests sur la pression et sur le niveau seront mis dans le GRAFCET de la tâche ainsi que l’action du bouton-poussoir « Produc ».
Q11) Complétez le GRAFCET de la tâche F2 <Marche de préparation> et le GRAFCET de coordination sur le DR3.

( Pour faire vérifier vos réponses.
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Un compteur est une variable identifiée par la lettre C suivie d’un indice i avec 


i ( N. Le compteur Ci est incrémenté si on effectue l’opération Ci ( Ci+1 ou décrémenté par Ci ( Ci-1. 





Avec le logiciel AUTOMGEN, ces opérations sont réalisées dans un GRAFCET par les actions P0 +Ci pour incrémenter et P0 –Ci pour décrémenter:





Exemple:








			    


L’action associée à une étape étant exécutée plusieurs dizaines de fois par seconde, il faut incrémenter ou décrémenter le compteur uniquement lorsqu’on entre ou lorsqu’on sort de l’étape. 


C’est ce que réalisent les termes Pj (j ( N) soit (P1 ( (Xk) et P0 (P0 ( (Xk).


Note : P signifie pulse (front)





Le test d’un compteur Ci se fait dans une transition comme précisé ci-dessous.


 





Rem : <op> peut être : =, <, >, <=, >=





Exemple:


C1 <= 10 placée dans une transition signifie que la transition est franchie si le contenu du compteur C1 est inférieur ou égal à 10.
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Après la mise en référence, le cycle débute ici !
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Après la mise en référence, le cycle débute ici !
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